Testo letterario: L’inserzionista – Parte prima –Testo A
	Domanda
	Risposta corretta

	A1.
	B

	A2.
	Indica espressioni che contengono entrambi gli elementi seguenti: la vendita della collezione dei francobolli e l’inserzione.
Esempi di riposte corrette:
Vendere la propria collezione di francobolli con un annuncio / una inserzione su un quotidiano/giornale
OPPURE
Fare un annuncio/ fare una inserzione su un giornale/quotidiano, per vendere la sua collezione di francobolli

	A3.
	B

	A4.
	D

	A5.
	C

	A6.
	C

	A7.
	A

	A8.
	D

	A9.
	(Ai potenziali) compratori (interessati)
OPPURE
a  chi  telefonava  /  alle  persone  che  avevano  telefonato  (per comprare la collezione)
OPPURE
agli acquirenti (potenziali)
OPPURE
ai lettori (del giornale) / (dell’annuncio)
OPPURE a coloro che rispondono agli annunci.
Sono   accettabili   espressioni   simili   che   abbiano   lo   stesso significato.

	A10.
	B

	A11.
	a) Seconda inserzione

b) Prima inserzione

c) Seconda inserzione

d) Seconda inserzione

e) Prima inserzione

f) Seconda inserzione

g) Seconda inserzione
Corretta: vale solo 1 punto con almeno 4 risposte corrette su 7


	Domanda
	Risposta corretta

	A12.
	C

	A13.
	B

	A14.
	a) No
b) Sì
c) No
d) Sì
e) No
f) Sì
Corretta: vale solo 1 punto con almeno 4 risposte corrette su 6

	A15.
	Indica una delle seguenti frasi:
· Il piacere consisteva semmai nel sentirsi richiesto, nella breve trattativa che ne seguiva, e soprattutto in quei trilli prolungati che scuotevano il silenzio di quelle stanze.
· Mai nella sua vita aveva avuto a disposizione un campionario di umanità così ricco e la possibilità di influenzarne gli umori.
· Ogni volta la sensazione era di possedere davvero quei beni e di poterne disporre a suo piacimento.
· Ora per nulla al mondo avrebbe rinunciato al colloquio con le voci sconosciute, al piacere di tenere in pugno i loro desideri, le loro vanità, i loro capricci.
· Quel telefono che era stato muto per anni, suonava come impazzito.
· Quelle pareti che avevano ascoltato solo i rintocchi della pendola in anticamera, ora assorbivano fiumi di parole, e persino sussurri, imprecazioni, qualche risata.
È necessario che l’allievo mostri con chiarezza di aver individuato una delle frasi corrette. La risposta è da considerarsi pertanto accettabile anche se l’allievo riporta una delle frasi indicate con alcune piccole inesattezze o con alcune marginali omissioni che non ne alterino il significato.

	A16.
	C

	A17.
	C

	A18.
	Usa una espressione simile alle seguenti:
· (Con) l’uccisione / la morte / l’assassinio / l’omicidio dell’anziano / del protagonista (da parte di / per mano di uno sconosciuto/i / un malvivente / un ladro/i)
· Viene trovato morto / senza vita (dalla polizia)
· Il protagonista / l’anziano muore
Non accettabile:
· Con il furto a casa dell’uomo
· Mette in vendita un prezioso gioiello
· Riassunto del racconto o anche solo dell’ultima parte

	A19.
	B

	A20.
	A


	Domanda
	Risposta corretta

	A21.
	B

	A22.
	La risposta, per essere giudicata corretta, deve contenere due elementi:
dei ladri (attratti dall’inserzione sulla vendita del diamante) hanno cercato di rubare in casa dell’anziano E l’hanno ucciso (non basta “l’anziano è stato trovato morto”, o “senza vita”).
O espressioni simili purché facciano riferimento al tentativo di furto E all’uccisione
Esempi di risposta corretta:
· “L’anziano come ultimo annuncio mette in vendita un diamante. Di conseguenza i ladri, attirati dal diamante, vengono a derubarlo, mettendo sottosopra la sua casa e uccidendolo”
· “L’uomo viene ucciso per prendere il brillante”

· “L’anziano ha messo in vendita un brillante e probabilmente i ladri, spinti dalla ricchezza dell’anziano, l’hanno rapinato e ucciso”
· “I ladri sono entrati nella casa, hanno messo sottosopra la casa per trovare il diamante, l’anziano ha fatto resistenza e l’hanno ucciso”
· “I ladri uccidono l’uomo perché sono attratti dal diamante, ma vengono scoperti”
Esempi di risposte NON accettabili:
· “La casa quando viene la polizia la trova rotta e dopo un po’ l’anziano muore”

· “L’anziano avrà avuto una telefonata inaspettata, non si prendeva più cura di se stesso e perse conoscenza. I vicini non sentendo più rumori si insospettirono, intervenne la polizia che trovò l’uomo per terra senza vita”

· “Il signore muore e viene scoperto dalla polizia”

· “Il protagonista si è suicidato in quanto non disponeva di ciò che aveva promesso”


Testo espositivo: Un futuro a idrogeno senza CO2 – Parte prima – Testo B
	Domanda
	Risposta corretta

	B1.
	B

	B2.
	a) Vero

b) Vero
c) Falso

d) Falso
e) Vero

f) Vero

g) Falso
Corretta: vale solo 1 punto con almeno 5 risposte corrette su 7

	B3.
	D

	B4.
	1. L’idrogeno può essere usato nei motori a combustione (interna) direttamente come combustibile.
2. l’idrogeno può essere usato nelle celle a combustibile per trasformare l’energia chimica in energia elettrica.
Corretta: vale 2 punti se completano 4 o 5 parti mancanti delle due frasi

1 punto se completano 2 o 3 parti delle frasi

0 punto se completano 0 o 1 parte delle frasi


	B5.
	Prototipi / prototipo

	B6.
	A

	B7.
	C

	B8.
	B


Grammatica – Parte seconda
	Domanda
	Risposta corretta

	D1.
	a) te l’ha

b) gliel’ho
Vale 1 punto se 2 risposte corrette su 2

	D2.
	C

	D3.
	a) Nome

b) Nome

c) Pronome

d) Nome
Vale 1 punto se 2  risposte corrette su 4

	D4.
	a) Così tanto traffico/ tanto traffico/ traffico
b) Io / Soggetto sottinteso io / non accettabile solo soggetto sottinteso
Vale 1 punto se 2 risposte corrette su 2

	D5.
	a) Paolo

b) avvocato

c) avvocato

d) Paolo
Vale 1 punto se 2 risposte corrette su 4

	D6.
	a. Perché
b. Giovanni, correndo in bicicletta su una strada dissestata, è caduto e / (e) così / perciò / (ragion) per cui / (e) quindi / (e) di conseguenza / (e) dunque / (e) pertanto si è fatto molto male
OPPURE
Giovanni, correndo in bicicletta su una strada dissestata, è caduto : si è fatto molto male
Sono da considerarsi accettabili anche tutte le espressioni equivalenti a quelle suindicate che ne mantengano invariato il significato.
Corretta: quando sono corrette entrambe le risposte di a) e b)

	D7.
	C


	Domanda
	Risposta corretta

	D8.
	Se la temperatura scende sotto zero, l’acqua si ghiaccia. SUCCEDE SEMPRE
Se uscisse il sole, andremmo in spiaggia. POTREBBE SUCCEDERE.
Se tu mi avessi detto che eri in città, ti avrei invitato a cena. NON È SUCCESSO MA POTEVA SUCCEDERE.
Se fossi una zanzara, pungerei le persone antipatiche. È IMPOSSIBILE
Vale 1 punto se 3 o 4 risposte corrette.

	D9.
	a) Falso
b) Vero

c) Vero
d) Falso

e) Falso
Corretta: vale 1 punto se 3 risposte corrette su 5


